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Betreff: Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle – NEUES FORUM zur 

Vereinsnutzung von Schulturnhallen 
  
 
Viele Turnhallen, die in einer Schule integriert sind, werden in den Nachmittagsstunden an 
Sportvereine zur Nutzung vermietet. Nach Berichten von Schulleitern entstand in letzter Zeit 
das Problem, dass ein Teil der Sportvereine sich nicht hinreichend an entsprechende 
Hausordnungen hält. Es gibt Beschwerden von Schulen, dass während der Ferienzeiten 
bspw. Schlüssel nicht abgegeben werden, so dass in dieser Zeit Kontrollen nicht 
befriedigend durchgeführt oder ein ungehinderter Zugang von Dritten in Turnhalle und 
Schulgebäude nicht verhindert werden konnte. Außerdem werden während den 
Nutzungszeiten der Vereine die Hallentüren offengehalten, obwohl ein Türöffner vorhanden 
ist. Somit haben nicht nur die Sportlerinnen und Sportler Zugang zur Turnhalle, sondern 
auch Dritte. Des Weiteren wird bemängelt, dass abends die Turnhallen nicht abgeschlossen 
werden, womit wieder die Möglichkeit für Dritte besteht, in die Turnhalle oder ins 
Schulgebäude einzudringen. 
 
 
Wir fragen: 
 

1. Wie kontrolliert die Stadtverwaltung, ob die Hausordnungen von Sportvereinen 
eingehalten werden und wie reagiert sie, wenn dies nicht zutrifft?  

2. Welche Maßnahmen sind geplant, um wirkungsvoller auf die Vereine einzuwirken? 
3. Welche Maßnahmen plant die Stadtverwaltung, um auch für die Schulen eine 

gewisse Sicherheit bei der Nutzung der Turnhallen durch Dritte zu erreichen? 
 
 
Gez. Tom Wolter 
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Stadt Halle (Saale)      18. Mai 2015 
Geschäftsbereich III 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 27.05.2015 
 
TOP: 9.25 
Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle – NEUES FORUM zur Vereinsnutzung von 
Schulturnhallen 
Vorlagen-Nummer: VI/2015/00857 
 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
zu 1.: 
In den Schulturnhallen wird ab 16:00 Uhr, Beginn der Nutzung für den Vereinssport, kein 
städtisches Personal vorgehalten. Eine Regelung zum Zugang zu den Turnhallen erfolgt 
durch Ausgabe von Schlüsseln an die Nutzer auf Grundlage der bestätigten Nutzungszeiten. 
In den Turnhallen liegt ein Hallenbuch aus, in das die Vereine Mängel, Schäden oder 
sonstige Probleme einzutragen haben. Die Hausordnung hängt gut sichtbar in allen 
Turnhallen aus. 
 
Bei einem Verstoß gegen die Hausordnung erfolgt eine Meldung der einzelnen Schulen an 
die Stadt Halle (Saale), hier den Fachbereich Sport. Die gemeldeten Verstöße werden dann 
als Anhörung an den Verein herangetragen, der dazu Stellung nehmen soll. Nach dieser 
Stellungnahme erfolgt die Entscheidung, ob der Verein weiterhin Nutzungszeiten in 
Sporteinrichtungen erhält bzw. die Nutzung nur noch auf städtische Sporteinrichtungen 
beschränkt wird, da dort Hallen- bzw. Platzpersonal bis 22:00 Uhr vor Ort ist.  
 
zu 2.: 
Um wirkungsvoller auf die Vereine einzuwirken, werden Maßnahmen der persönlichen 
Aussprache im Fachbereich Sport avisiert. Hierbei werden die einzelnen Vereine darauf 
hingewiesen, dass bei weiteren Zuwiderhandlungen keine Nutzungszeiten mehr, weder in 
einer Schulturnhalle noch in einer städtischen Sporteinrichtung, zur Verfügung gestellt 
werden. Verursachte Schäden werden den Verursachern in Rechnung gestellt. 
 
zu 3.: 
Bei bisherigen sowie zukünftigen Sanierungen von Schulgebäuden werden die Zugänge der 
Turnhallen und der Schulgebäude voneinander getrennt. Dies verhindert, dass Dritten der 
Zugang in das Schulgebäude über die Turnhalle möglich ist. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Judith Marquardt 
Beigeordnete für Kultur und Sport 
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